                                        Задачи на движение:

№ 1

Из пунктов А и В, расстояние между которыми равно 40 км, вышли одновременно на встречу друг к другу два пешехода. Через 4 ч им осталось пройти до встречи 4 км. Если бы из пункта А пешеход вышел на 1 ч раньше, то встреча произошла бы на середине пути. С какой скоростью шел каждый пешеход?  
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Пусть х – скорость первого пешехода , а у – скорость второго пешехода, тогда:    

	
	    Sкм
	    Vкм/ч
	    tч

	пешеход 1
	4x 
	x
	4

	Пешеход 2
	4y
	y
	4


1) 4(х+у)км+ 4км= 40км, где 4(х+у) – это расстояние, которое они прошли за 4 часа.

    4(х+у)=36

     х+у=9  

2) t1-t2=1ч  Если t1= 20:х и  t2=20:у, то

20:х – 20:у= 1
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Если  у=9-х , тогда 
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   х = 45 или х = 4. 

 Если х= 45, то 9-х= -36, что не удовлетворяет смыслу задачи. Если х=4, то 

9 – х=5.

Ответ: 4км/ч 5 км/ч.

№2

Из пункта А по реке отправляется плот. Одновременно на встречу к нему из пункта В, расположенного ниже по течению относительно пункта А, отправляется катер. Встретив плот, катер сразу поворачивает и идет вниз по течению. Какую часть пути от А до В пройдет плот к моменту возвращения катера в пункт В, если скорость катера в стоячей воде в 4 раза больше скорости течения реки?
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Пусть х км/ч – скорость течения реки. Тогда скорость катера в стоячей  воде 4х. 
Значит, до встречи с плотом катер будет двигаться со скоростью:4х – х =3х. После встречи с плотом катер будет двигаться со скоростью: 4х+х=5х. Пусть  S – весь путь. у – расстояние, которое пройдет катер до встречи с плотом. Плот и катер плыли до встречи одно и то же время: отсюда [image: image7.png]



S-y=3y   S=4y
y=S  

        4

Ответ: плот пройдет одну четверть всего пути.
№3

Из пункта А в пункт В, расположенный в 24 км от А, одновременно отправились велосипедист и пешеход. Велосипедист прибыл в пункт В на 4 ч раньше пешехода. 
Известно, что если бы велосипедист ехал с меньшей на 4 км/ч скоростью, то на путь из А в В он затратил бы вдвое меньше времени, чем пешеход. Найдите скорость пешехода.

	
	       Sкм
	       Vкм/ч
	    tч

	Велосипедист
	24
	х
	24

х

	Пешеход
	24
	у
	24
у
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Если сократить получиться [image: image9.png][0
ol

ol




Если бы велосипедист ехал с меньшей на 4 км/ч скоростью, то х-4=2у   х= 4+2у
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         12+3у=2у+у²

         у²-у-12=0 По теореме Виета у1=4 и  у2=-3(не удовлетворяет смыслу задачи).

Ответ:4 км/ч.

№4

Два туриста отправились одновременно из пунктов А и В, расстояние между которыми 33 км, навстречу друг другу. Через 3 ч 12 мин расстояние между ними сократилось до 1 км (они еще не встретились), а еще через 2 ч 18 мин первому осталось пройти до В втрое большее расстояние, чем второму до А. Найдите скорости туристов.
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Пусть Х – расстояние, оставшееся второму пешеходу до пункта А, Y – скорость первого пешехода, Z – скорость второго пешехода.

Через 3ч 12мин уравнение совместного движения будет иметь вид:

(Z+Y)*3,2 + 1=33

Общее время совместного движения: 3,2 + 2,3= 5,5

[image: image16.png]3X




Для этого момента времени уравнение движения первого пешехода:

Y*5,5 + 3X=33

А второго: Z*5,5+X=33

Составим систему уравнений.
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Преобразуем ее:
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Сложим второе и третье уранения:5.5*Y-16,5*Z=-66    :5.5  Y-3X=-12

Подставим полученное ранее значение Y в это уравнение: 10-Z-3Z=-12

4Z=22  

Z=5,5

Зная Y через Z, найдем значение Y: Y=10-Z=10-5,5=4,5

Ответ: Скорость первого пешехода равна 4.5 км/ч, а скорость второго 

5,5 км/ч.
№5
Из пунктов А в пункт В, расстояние между которыми равно 70 км, выехал велосипедист, а через некоторое время – мотоциклист, двигавшийся со скоростью 50км/ч. Мотоциклист догнал велосипедиста на расстоянии 20 км от пункта А. Прибыв в пункт В, мотоциклист через 48 мин выехал обратно в пункт А и встретился с велосипедистом спустя 2 ч 40 мин после выезда велосипедиста из пункта А. Найдите скорость велосипедиста.
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Х- скорость велосипедиста. Т – время движения велосипедиста до встречи с мотоциклистом. 

(Х*Т)км проедет велосипедист до встречи с мотоциклистом.

20-Х*Т пройдут вместе велосипедист и мотоциклист до встречи друг с другом.

Мотоциклист до встречи затратил 20/50=2/5 часа.

(20-X*T)/X=2/5

48 мин=4/5 часа

Мотоциклисту осталось проехать до пункта В после встречи с мотоциклистом: 70 – 20=50км

Это расстояние он пройдет за 50/50= 1 час

По условию задачи велосипедист был в пути 2 и 2/3 часа.

Тогда (2*3+2)/3-1+4/5=13/15 часа был в пути мотоциклист.

За это время он проехал 50*13/15=(43*3+1)/3=43⅓ (км)

Велосипедист прошел 70-(43*3+1)/3=26 и 2/3 километра.

А его скорость((26*3+2)/3)/(2*3+2)/3=10км/ч.

Ответ: скорость велосипедиста равна 10 км/ч.

№6

Из городов А и В навстречу друг другу одновременно вышли два товарных поезда. Они двигались без остановки, встретились через 24 ч после начала движения и продолжили свой путь, причем первый поезд прибыл в пункт В на 20 ч позднее, чем второй поезд прибыл в А. Сколько времени был в пути первый поезд?

Пусть Х км/ч – скорость первого поезда, Y км/ч- скорость второго поезда. Весь путь примем за единицу.

Составим систему уравнений.
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  Найдем Y из уравнения (2).

Y-X=20*X*Y    -X=20*X*Y-Y   X=Y*(1-20*X)

Y=X/(1-20*X)

Подставим полученное значение Y в уравнение (1) и решим его.

24*X+24*X/(1-20*X)=1              24*X*(1-20*X)+24*X=1-20*X
24*X-480*X²+24*X+20*X-1=0   -480*X²+68*X-1=0

480*X²-68*X+1=0

D=1156-480=676

X12=(34+26)/480

X1=1/8  X2=1/60

Так как Х – скорость первого поезда, найдем время, за которое он пройдет весь путь.

Т=1/X    T1=8ч   Т2=60ч

По условию задачи первое значение времени нас не устраивает.

Ответ: 60 часов.

№7

Из пункта А в пункт С, находящийся на расстоянии 20 км от А, выехал грузовик. Одновременно с ним из пункта В, расположенного между А и С на расстоянии 15 км от А, в пункт С вышел пешеход, а из С на встречу им выехал автобус. За какое время грузовик догнал пешехода, если известно, что это произошло через полчаса после встречи грузовика с автобусом, а пешеход до встречи с автобусом находился в пути втрое меньше времени, чем грузовик до встречи с автобусом?
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Пусть Х км/ч – скорость пешехода, Y км/ч - скорость автобуса, Z км/ч – скорость грузовика, Т- время движения велосипедиста до встречи с автобусом.

Расстояние от пункта В до пункта С – 5км.

До встречи автобус и пешеход прошли: Х*Т+Y*T=5

До встречи грузовик с автобусом проехали расстояние: 3*T*Z+3*T*Y=20

Грузовик с пешеходом встретились: 20-(3*T+1/2)*Z=5-(3*T+1/2)*X
Составим систему уравнений.
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Преобразуем уравнение (3): 20-3*T*Z-Z*2=5-3*T*X-X/2

                                                 15+3*T*X+1/2*X=3*T*X+Z/2 *2

                                                 30+6*T*X+X=6*T*Z+Z          (4)

Найдем из уравнения (1) Т. Оно будет равно: T=5/(X+Y)

Подставим полученное значение Т в уравнение (2).

15*Z(X+Y)+15*Y/(X+Y)=20

15*Z+15*Y=20*X+20*Y    5*Y=15*Z -20*X   :5 
Получим: Y=3*Z-4*X   Z=(Y+4*X)/3

Подставим Т в уравнение (4).

30+30*X/(X+Y)+X=30*Z/(X+Y)+Z
Подставим в полученное уравнение Z.
30+30*X/(X+Y)+X=10*(Y+4*X)/(X+Y)+(Y+4*X)/3

Преобразуем его:

30*3*(X+Y)+90*X+3*X*(X+Y)=30*Y+120*X+(Y+4*X)*(X+Y)

90*X+90*Y+90*X+3*X²+3*X*Y=30*Y+120*X+Y*X+Y²+4*X²+4*X*Y

3*X²+180*X+90*Y+3*X*Y=30*Y+120*X+5*X*Y+Y²+4*X²

X²-60*X+Y²-60*Y+2*X*Y=0

X²+(2*Y-60)*X+Y*(Y-60)=0

Решим это квадратное уравнение:

X12=-Y=30+30    X1= -Y не удовлетворяет условию.

X2=-Y+60

Найдем значение Т:

T=5/(-Y+Y+60)=5/60=1/2 часа

Грузовик догонит пешехода за время равное:

3*T+1/2=3/12+1/2=3/4

Ответ: Грузовик догнал пешехода за 3/4  часа.

№8

От пристани А вниз по течению реки одновременно отошли плот и катер (скорость течения постоянна; скорость катера относительно воды постоянна; скорость плота относительно воды равна нулю). Катер доплыл до пристани В, вернулся к пристани А и снова отплыл к пристани В(без остановок). К пристани В плот и катер причалили одновременно, а встретились они на расстоянии 3 км от пристани А. Определите скорость течения реки, если известно, что на путь от пристани А до пристани В  катер тратил на полчаса меньше времени, чем на путь от В до А.
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Пусть скорость катера – Х км/ч, а скорость реки – Y км/ч, расстояние от А до В – S км.

Время движения катера вверх и вниз по течению реки можно записать:

 S/(X+Y)+1/2=S/(X-Y)

Момент времени встречи катера и плота можно записать так:

3/Y=S/(X=Y)+(S-3)*(X-Y)  (2)

Для момента прибытия и катера и плота в пункт В можно записать:

2*S/(X+Y)+S/(X-Y)=S/Y     (3)

Составим систему уравнений:
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Из уравнения (1) найдем S.

(2*S*(X-Y)+(X+Y)*(X-Y)-2*S*(X+Y))/2*(X+Y)*(X-Y)=0

4*S*Y=X²+Y²

S=(X²-Y²)/4*Y
Из уравнения (3) найдем Y.

(2*S*Y(X+Y)+S*Y*(X+Y)-S*(X+Y)*(X-Y))/Y*(X+Y)*(X-Y)=0

2*S*Y*X+2*S*Y²+S*Y*X+S*Y²-S*X²+S*X*Y+S*X*Y+S*Y²=0

3*S*X*Y-S*X²=0   [image: image25.png]


Y=X/3   X=3*Y
Подставим значение Х в уравнение, найдем S: =(X²-Y²)/4*Y [image: image26.png]


S=2*Y
Из уравнения (2) найдем значение Y.

3/Y=2*Y/4*Y+(2*Y-3)/2*Y   (Y+2*Y-3-6)/2*Y=0  (3*Y-9)/2*Y=0

3*Y=9  Y=3 км/ч X=9 км/ч  S=6 км
Ответ: скорость реки 3 км/ч.
№9

Два поезда одновременно в одном направлении из городов А и В, расположенных на расстоянии 60 км друг от друга, и одновременно прибыли на станцию С. Если бы один из них увеличил скорость на 25 км/ч, а другой – на 20км/ч, то они прибыли бы так же одновременно на станцию С, но на 2 ч раньше. Найдите скорости поездов.
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Пусть скорость первого поезда - Х км/ч, скорость второго - Y км/ч. Время, затраченное в пути – Т ч.

Для путей, пройденных поездами, можно записать уравнение:

X*T=Y*T+60

В случае увеличения скорости движения уравнение для времени прибытия имеет вид:

X*T/(X+25)=Y*T/(Y+20)

То что время движения в этом случае сокращается, пишется так:

X*T/(X+25)+2=T
Составим систему уравнений:
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Из 1-ого уравнения получим:

T=60/(X-Y)
Используя 2-ое уравнение, получаем:

X*T*(Y+20)-Y*T*9X+25)=0   
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20*X*T=25*Y*T   4*X=5*Y     X=5*Y/4

Подставим значение Х в уравнение для времени:

T=60/(5*Y-4*Y)/4=240/Y
Подставим ранее полученное значение Х и Т в 3-тье уравнение системы.

(5*Y*240/4*Y)/(5*Y/4+25)+2=240/Y
Проведя необходимые преобразования, получим:

5*60/((5*X+100)/4=240/Y-2

300*4/(5*Y+100)=240/Y-2    60*4/(5*Y+20)+2=240/Y

(240*Y+2*Y(Y+20)-240*(Y+20))/Y*(Y+20)=0

240*Y+2*Y²+40*Y-240*Y-4800=0

Y²+20*Y-2400=0

Y12=(-20+(20*20+4*2400)½)/2

Y1=40       Y2= -60 не удовлетворяет условию.

X=5*40/4=50 км/ч.

Ответ: скорость первого поезда 50 км/ч, а второго 40 км/ч.

№10

Из пункта А по одному и тому же маршруту одновременно выехали грузовик и легковой автомобиль. Скорость легкового автомобиля постоянна и составляет 6/5 скорости грузовика. Через 30 мин за ними из того же пункта выехал мотоциклист со скоростью 90 км/ч. Найдите скорость легкового автомобиля, если известно, что мотоциклист догнал грузовик на час раньше. Чем легковой автомобиль.

Пусть скорость грузовика – Х км/ч, тогда скорость легковушки – 6/5*X км/ч, a Tч- время движения мотоциклиста до встречи с легковым автомобилем. До встречи с грузовиком ему понадобится(Т-1)ч.

Тогда путь, пройденный мотоциклистом – 90*Т километров, путь, пройденный  легковым автомобилем- 6/5*X*(T+0,5) километров, а путь, пройденный мотоциклистом до встречи с грузовиком 90(Т-1)-0,5*Х километров.

Составим уравнение движения:

(90*T-3/5*X) / 6/5*X-(90*T-90-X/2)/X= 1ч.

(450*T-3*X)/6*X-(180*T-180-X)/2*X=1       450*T-540*T+540=6*X

X=90-15*T
Методом подбора найдем Т и Х.  Т=1 Х=75; Т=2 Х=60; Т=3 Х=45…

Зная скорость грузовика, найдем скорость легковушки: 60*6/5=72 км/ч
Ответ: скорость легкового автомобиля 72 км/ч.
